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2 de abril de 2013
Honorable José Luis Dalmau Santiago
Presidente 
Comisión de Salud y Nutrición
Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico
Memorial Explicativo de la  de la doctora Mayra Z. Bonnet Álvarez, presidenta de la sociedad puertorriqueña de pediatría en relación al proyecto del senado 434.
Estimado Senador Dalmau Santiago:
A tenor con el requerimiento de la Comisión de Salud y Nutrición del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, presentamos ante su consideración y estudio la posición de la Sociedad Puertorriqueña de Pediatría sobre el Proyecto del Senado 434. 
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Previo a entrar en nuestras observaciones y recomendaciones en torno a esta medida, es nuestro interés presentarle lo que representa nuestra Organización. La Sociedad Puertorriqueña de Pediatría es una organización sin fines de lucro que agrupa a novecientos médicos pediatras de Puerto Rico y que cuenta con la Misión Organizacional de mantener una educación continua de excelencia, defender los derechos y deberes de los Pediatras y sobre todo el bienestar de los pacientes pediátricos en Puerto Rico. 
Desde esa perspectiva, la Sociedad Puertorriqueña de Pediatría tiene el firme propósito de formar parte activa en  la formulación y desarrollo de políticas públicas, proyectos y programas dirigidos a la prevención, tratamiento de condiciones que puedan afectar a los niños y adolescentes en Puerto Rico. 
A tenor con el requerimiento de la Comisión de Salud y Nutrición del Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, presentamos ante su consideración y estudio la posición de la Sociedad Puertorriqueña de Pediatría sobre el Proyecto del Senado 434. 
El Proyecto de la Cámara 434, tiene como propósito el eliminar el sub-inciso (2) y reenumerar los subsiguientes sub-inciso (3) y (4), como (2) y (3) del Artículo 5.11 de la Ley Núm. 247 de 3 de septiembre de 2004, según enmendada, conocida como la “Ley de Farmacia de Puerto Rico”, a fines de eliminar el requisito de que los médicos de Puerto Rico, debidamente licenciados, tengan que obtener una licencia de botiquín para poder comprar y administrar vacunas y medicamentos en sus oficinas médicas.
La Sociedad Puertorriqueña de Pediatría entiende que por su preparación académica y experiencia el Pediatra es la primera línea de defensa en la protección de la Salud de la población pediátrica de Puerto Rico, que agrupa a toda la población de entre recién nacidos hasta los veintiún años de edad y la vacunación juega un rol fundamental en la prevención de afecciones a la salud de esta población, siendo el principal elemento de prevención de infecciones  que pueden poner en riesgo la salud y hasta la vida de la población pediátrica. Es por esto que nuestra organización entiende que, lamentablemente, la Ley Núm. 247 de 3 de septiembre de 2004,  conocida como la “Ley de Farmacia de Puerto Rico” se ha convertido en una barrera al acceso a la salud de la población pediátrica por medio de la prevención y manejo de enfermedades en esta población. 
A manera de ejemplo, nuestras estadísticas nos indican que en un período de diez años  el por ciento de pediatras que vacunan en sus oficinas se ha reducido de un treinta y tres por ciento a un siete por ciento, es decir que en diez años la reducción de pediatras que vacunan en sus oficinas ha sido de veintiséis por ciento. De otro lado,  según estadísticas de la División de Vacunación del Departamento de Salud, a diciembre del 2012 solo el 66% de la población de 0 a 3 años estaba vacunado en Puerto Rico, cuando antes la cifra alcanzaba el 90%.
A lo anterior es fundamental el añadir que desde el nacimiento el niño o la niña hasta que cumple los cuatro años debe ser vacunado en un período de seis ocasiones como requisitos para entrar a la escuela, sumado a eso se encuentran las vacunas conocidas como refuerzos cuyo requisito de aplicación es a los once años. A esto se añade la cantidad de ocasiones en que los niños deben ser vacunados para el manejo de afecciones que pueden poner en riesgo su salud, como lo son la influenza que tanta prevalencia tiene en Puerto Rico y cuyo principal método de prevención es a través de la vacunación. Quien mejor que el médico pediatra que es el que toma el cuidado de la salud del niño o niña desde su nacimiento hasta la adultez y funge como el principal asesor medico de los padres para el cuidado de la salud de sus hijos. 
Luego de analizar el propósito de esta medida legislativa y tomando como punto de enfoque central el Artículo 1 que expresa lo siguiente:
Artículo 1. - Se eliminar el sub-inciso (2) y reenumerar los subsiguientes sub-inciso (3) y (4), como (2) y (3) del Artículo 5.11 de la Ley Núm. 247 de 3 de septiembre de 2004, según enmendada, conocida como la “Ley de Farmacia de Puerto Rico”, para que lea como sigue:
“Artículo 5.11 – Botiquines
(a) Toda persona que mantenga un botiquín deberá solicitar y obtener del Secretario una de las siguientes licencias:
(1) Licencia de botiquín de institución. – …
(2) [(2) Licencia de botiquín de oficina médica.– Para todo botiquín ubicado en oficinas de médicos, dentistas o podiatras, mediante la cual se podrá adquirir y conservar medicamentos única y exclusivamente para ser administrados a pacientes en dichas oficinas, según sea necesario en el curso normal de la práctica profesional, para la prevención, diagnóstico, tratamiento, alivio o manejo de la condición del paciente, prohibiéndose el despacho o entrega para uso posterior por el paciente, con excepción de las muestras médicas en su envase y rotulación original, así identificadas por su manufacturero.]
La Sociedad Puertorriqueña de Pediatría recomienda la aprobación de esta medida legislativa con la siguiente enmienda:
· Artículo 1, Inciso 2: Entre la palabra médicos y dentistas, añadir la palabra pediatras para que lea como sigue:
[(2) Licencia de botiquín de oficina médica.– Para todo botiquín ubicado en oficinas de médicos, pediatras, dentistas o podiatras, mediante la cual se podrá adquirir y conservar medicamentos única y exclusivamente para ser administrados a pacientes en dichas oficinas, según sea necesario en el curso normal de la práctica profesional, para la prevención, diagnóstico, tratamiento, alivio o manejo de la condición del paciente, prohibiéndose el despacho o entrega para uso posterior por el paciente, con excepción de las muestras médicas en su envase y rotulación original, así identificadas por su manufacturero.]
 La Sociedad Puertorriqueña de Pediatría entiende necesario y hace un llamado a la urgencia en la aplicación de Políticas Públicas relacionadas a la prevención de afecciones que pueden poner en riesgo la salud y hasta la vida de la población en Puerto Rico, sobre todo la población pediátrica. Esta medida es una que derrumba barreras y abre caminos de acceso a la prevención de la población pediátrica en nuestro país. Hoy, en la situación histórica en que vivimos en la que el Secretario de Salud del Estado Libre Asociado de Puerto Rico hace un llamado a la vacunación como el principal método de prevención contra la Influenza y habla de la seguridad de las vacunas en la población, es menester de esta Honorable Asamblea Legislativa el aprobar esta medida de acceso a la salud a la población pediátrica de Puerto Rico.  
Agradecemos toda la atención que pueda brindar a las recomendaciones plasmadas en este Memorial Explicativo y nos encontramos en la mejor disposición para colaborar con esta honorable Comisión y con la Asamblea Legislativa de Puerto Rico en todo lo relacionado a legislación dirigida a la salud de los niños y adolescentes.
De necesitar información adicional, no dude en comunicarse con el señor Rolando Román, Coordinador de Asuntos Públicos de nuestra organización a través del teléfono 787.630.1200 o por medio del correo electrónico rroman@atriumpr.com
Cordialmente,
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Mayra Z. Bonnet Álvarez M.D.
Presidenta
Sociedad Puertorriqueña de Pediatría
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